
Q>moZr Ho$ nmg àË¶oH$ 100 ‘ZHo$dmbr 3 W¡{b¶m±  h¢ &

gmoZr Ho$ nmg d¡go hr 5 W¡{b¶m±  h¢ & Hw$b W¡{b¶m±  {H$VZr ?  W¡{b¶m±  &

XmoZm| Ho$ nmg H$s W¡{b¶m| ‘| Hw$b ‘ZHo$ {H$VZo ?  ‘ZHo$ &

F	 Q>moZr Ho$ nmg 100 én¶m| Ho$ 2 ZmoQ>, 10 én¶m| H$m EH$ ZmoQ> Am¡a 1 én¶o Ho$ 5 {g³Ho$ h¢ & gmoZr 
Ho$ nmg 100 én¶m| H$m 1 ZmoQ>, 10 én¶m| Ho$ 3 ZmoQ> VWm 1 én¶o Ho$ 2 {g³Ho$ h¢ & XmoZm| Ho$ nmg 
{‘bmH$a 100 én¶m| Ho$ {H$VZo ZmoQ> h¢ ? 10 én¶m| Ho$ Hw$b {H$VZo ZmoQ> h¢ ? 1 én¶o Ho$ {H$VZo {g³Ho$ 
h¢ ?

F	 {MÌm| Ho$ AmYma na V¡¶ma {H$E JE àíZ H$m {ZarjU H$amo & CXmhaU nyU© H$amo & CgHo$ {bE BH$mB¶m| ‘| 
BH$mB©, XhmB¶m| ‘| XhmB© VWm g¡H$‹S>m| ‘| g¡H$‹S>m {‘bmAmo (Omo‹S>mo) &

g¡	 X B

			 	 1 g¡	 2 X	 1 B		  1	 2	 1

		
+
	2 g¡	 1 X	 3 B	

+
	 2	 1	 3

F 	 {MÌm|  H$mo  XoIH$a,  g§»¶mE± {bImo  Am¡a  Omo‹S>mo &			
g¡  X  B

 g¡  X  B	
+
	

			
+

 g¡  X  B

 g¡  X  B

  Omo‹S> … hm{gba{hV  

8

800

g¡ g¡ g¡

g¡ g¡

g¡ g¡

g¡

g¡

g¡ g¡

g¡ g¡ g¡

g¡

g¡ g¡
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F	ZrMo {XE Omo‹S> nyU© H$aHo$$CZH$m {ZarjU H$amo &

		   	54		  20		  70		  8		  75		  13

		
+ 	20	

+
	 54	

+
 	 8	

+
	 70	

+
 	13	

+
 	75

	        	          	 	                    	    	 	  

g§»¶mAm| H$m H«$‘ (ñWmZ) ~XbZo na ^r Omo‹S> dhr àmßV hmoVm h¡ & 

F	 ZrMo {XE JE àíZm| H$mo hb H$amo &  

		  D 376 + 2	   D 403 + 64	 D 125 + 144	 D513 + 365

		  g¡	 X	 B

		 3	 7	 6

	    + 			  2

		 3	 7	 8

		 D 142 + 6		     D 205 + 4	       D540 + 35		  D 20 + 436

F	 I‹S>m {dÝ¶mg H$aHo$ Omo‹S>mo &

	 D   664 + 220	 D  421 + 351	 D  713 + 205	 D   122 + 324	 D  207 + 102		

	 D  270 + 312	 D   450 + 230	 D  541 + 320	 D  400 + 300	 D   22 + 342		

F	 Am‹S>o {dÝ¶mg X²dmam {H$E JE {ZåZ{b{IV Omo‹S> H$m AÜ¶¶Z H$amo &

	 	  

	 		
	 		
	 	
	

   F Am‹S>o {dÝ¶mg X²dmam Omo‹S>mo &    D 527 + 261     D 623 + 215	   D 203 + 302	

74 74

	 g¡	 X	 B		   g¡	  X	  B		   g¡	  X	 B	
	  

	 4	 2	 1	 +	 3	 5	  1	 =	 7	 7	 2	  
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X	 E

2 1
+ 1 4

	+ 3

3	 8

		 ‘m¶m Zo XþH$mZ go 2 én¶m| H$m a~‹S>, 3 én¶m| H$s nopÝgb 
VWm 4 én¶m| Ho$ a§JrZ I{‹S>E IarXo, Vmo dh XþH$mZXma H$mo 
{H$VZo én¶o XoJr ?
2 + 3 = 5
a~‹S> Ho$ 2 én¶o VWm nopÝgb Ho$ 3 én¶o {‘bmH$a 5 én¶o
hmo JE & BZ 5 én¶m| ‘| I{‹S>E Ho$ 4 én¶o {‘bmZo na 9 én¶o
		hmoVo h¢ & AWm©V 2 + 3 + 4 = 9
AV… ‘m¶m X²dmam XþH$mZXma H$mo 9 én¶o {XE OmE±Jo &

F	 Ab‘mar ‘| JrVm| H$s 3 nwñVH|$, H$hmZr H$s 21 nwñVH|$ VWm {MÌm| H$s 14 nwñVH|$ 
h¢, Vmo Cg Ab‘mar ‘| Hw$b {H$VZr nwñVH|$ h¢ ?

21 + 14 + 3 = 38
Ab‘mar ‘| Hw$b 38 nwñVH|$ h¢ & $ 

		 B

 		2
+

		3
+
		 4

9

2 ‘| 3 {‘bm¶m, 5 Am¶m &

5 ‘| 4 {‘bm¶m, 9 Am¶m &

X	 B

2 1
+ 1 4

	+ 3

3	 8

VrZ g§»¶mAm| H$m Omo‹S>

F	 Omo‹S>mo &

F	 ZrMo {XE JE àíZm| H$mo hb H$amo &

D		  X	 B	 D		  X	 B	 D X	 B	 D 		 X	 B

			 2	 5 			 2	 1			   5	 0			  2	 5
+	3	 0		

+
	1	 5		

+
2		

+
	1	 2

+	3	 2		
+ 	1	 2		

+
3		

+
1

D   453 + 104 + 112	 D  105 + 3 + 20        D  202 + 34 + 11

g¡ X B

4	 5	 3				
+ 1 0	 4	
+ 1 1	 2	

D   200 + 10 + 1	 D  143 + 2 + 2	 D  3 + 42 + 233

D   352 + 313 + 21	 D   451 + 224 + 112 D  104 + 2 + 3

D   303 + 444 + 122	 D  5 + 12 + 372	 D  400 + 40 + 4
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